

### 1.1 மறுப்பு அபிப்பிராயம்

தேசிய ஓடைதங்கள் கட்டுப்பாட்டு அதிகாரசபையின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று, நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தினதும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தினதும் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

எனது அறிக்கையின் மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படைப் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் முக்கியத்துவம் காரணமாக இந்நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொள்ள முடியாதுள்ளேன். அதிகாரசபையின் நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது அபிப்பிராயம் ஒன்றை நான் தெரிவிக்கவில்லை.

### 1.2 மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் மறுப்பிற்குள்ளாக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன.

### 1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, அதிகாரசபை தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது ஆணைக்குழுவை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

அதிகாரசபையின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் அதிகாரசபையின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை

தயாரிக்கக்கூடியவாறு அதிகாரசபை அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான கணக்காய்வு தொடர்பில் கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி ஆணைக்குழுவின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு அதிகாரசபைக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன்

தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் அதிகாரசபையின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- அதிகாரசபையின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- அதிகாரசபையின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் அதிகாரசபை இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- அதிகாரசபையின் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- அதிகாரசபையின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

## 1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

### 1.5.1 கணக்கீட்டு குறைபாடுகள்

இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) அதிகாரசபையின் கணக்கு வைத்தலின் வழுவின் காரணமாக மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்ட வருமானம் ரூபா 9,728,822 தொகை குறைவாகவும், செலவினம் ரூபா 16,766,765 தொகை அதிகரித்தும் காண்பிக்கப்பட்டமையின் காரணமாக மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 26,495,587 குறைவொன்று குறைத்து நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	மிகவும் அதிகமான பற்றுச் சீட்டுக்களின் அளவுகளில் முற்பணம் கிடைத்தமை மற்றும் வருமானமாக வேறுபடுத்தி இனங்காண்பதில் உள்ள வசதியீனம் காணப்பட்டமை மற்றும் செலவினங்கள் அதிகரித்து கணக்கீடு செய்யப்பட்டமை என்பவற்றின் காரணமாக இந்த தவறுகள் ஏற்பட்டிருந்ததுடன், அந்த தவறுகளை எதிர்வரும் ஆண்டின் கணக்குகள் தயாரிக்கும் போது சரி செய்யப்படும்.	இந்த தவறுகளை சரிசெய்து 2020 ஆம் ஆண்டின் கணக்குகள் தயாரித்து சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

- (ஆ) 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அட்டுறு செலவினம் ரூபா 2,127,713 தொகை கணக்கீடு செய்யப்படாமையினால் ஏற்பட்ட தவறை சரிசெய்யும் போது முன்னைய ஆண்டின் சீராக்கல் கணக்கில் அப்பெறுமதி இரு தடவை வரவு வைக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த தவறுகள் எதிர்வரும் ஆண்டில் கணக்குகள் தயாரிக்கும் போது சரிசெய்யப்படும். இந்த தவறுகளை சரிசெய்து 2020 ஆம் ஆண்டின் கணக்குகள் தயாரித்து சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
- (இ) முன்னைய ஆண்டிற்குரிய கணக்கீட்டு தவறுகளை சரிசெய்யும் போது கூட்டுமொத்தமாக ரூபா 2,976,895 பெறுமதியொன்று முற்பணமாக கிடைத்தவை முற்பணக்கணக்கில் சீராக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும், அவ்வாறு சீராக்கப்படாமல் முற்பணக் கணக்கு சமப்படுத்தப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. இவ்வாறான கணக்கீட்டு வழக்களின் காரணமாக நிதிக்கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்ட முற்பண கணக்கு மீதி மற்றும் அதற்குரிய பட்டோலைகளுக்கிடையே ரூபா 121,182,845 தொகையான வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த தவறுகள் எதிர்வரும் ஆண்டில் கணக்குகள் தயாரிக்கும் போது சரிசெய்யப்படும். இந்த தவறுகளை சரிசெய்து 2020 ஆம் ஆண்டின் கணக்குகள் தயாரித்து சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
- (ஈ) அதிகார சபை ஸ்தாபிக்கப்பட்ட 2015 ஆம் ஆண்டு முதல் அமைச்சுக்கு சொந்தமான கட்டிடங்கள், மோட்டார் வாகனங்கள், இரசாயன ஆய்வுகூட உபகரணங்கள், அலுவலக உபகரணங்கள் மற்றும் தளபாடமும் பொருத்திகளையும் உள்ளடக்கிய நிலையான சொத்துக்கள் கணிசமானவை அதிகாரசபையினால் பயன்படுத்தப்படுகின்ற போதிலும், அந்த சொத்துக்களை அதிகார சபைக்கு கையேற்று சொத்துக்களின் நியாயமான பெறுமதியை கணக்குகளில் சீராக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை. 2015 ஆம் ஆண்டு முதல் அமைச்சுக்கு சொந்தமான சொத்துக்கள் அதிகார சபையினால் பயன்படுத்தப்படுகின்ற போதிலும், அதிகார சபைக்கு உரியதாக நிரந்தர பதவியணியினர் காணப்படாமையின் காரணமாக அந்த சொத்துக்களை மதிப்பீடு செய்வதற்கும் கணக்கீடு செய்வதற்கும் கணக்கீடு முடியாதிருந்தமை, 2020 ஆம் ஆண்டில் நாட்டில் ஏற்பட்ட Covid- 19 தொற்று நோய் பரவலின் காரணமாக அந்த நடவடிக்கைகள் மேலும் தாமதமடைந்திருந்தமை மற்றும் அதனால் இந்த சொத்துக்கள் கூடிய விரைவில் மதிப்பீடு செய்து கணக்கீடு செய்யப்படும். இந்த சொத்துக்களை மதிப்பீடு செய்து கையேற்றும் கணக்கீடு செய்யப்படுவதுடன் 2020 ஆம் ஆண்டின் கணக்குகள் தயாரிக்கப்பட்டு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

(உ) மீளாய்வாண்டின் போது இந்த தவறுகள் எதிர்வரும் இந்த தவறுகளை நடைமுறை வேலைகளுக்காக ஆண்டில் கணக்குகள் சரிசெய்து 2020 (Work in Progress) தயாரிக்கும் போது ஆம் ஆண்டின் செலுத்தப்பட்ட ரூபா 5,142,750 சரிசெய்யப்படும். கணக்குகள் தயாரித்து சமர்ப்பிக்கப்பட தொகை காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் முதலீட்டு செயற்பாடுகளின் கீழ் கணக்குகள் தயாரித்து சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும். காசுப்பாய்ச்சலாக காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் சீராக்கல் பெறுமதியொன்றாக காண்பிக்கப்பட்ட ரூபா 900,468,913 தொகைக்காக

விரிவான பட்டோலை மற்றும் விளக்கங்கள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படாதிருந்தமையினால் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றின் சரியான தன்மையை கணக்காய்வின் போது உறுதிப்படுத்த முடியாதிருந்தது.

1.5.2 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டு கணக்குகள் அல்லது அறிக்கைகள்

விடயம்	நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் பெறுமதி	நேரொத்த அறிக்கையின் பிரகாரம் பெறுமதி	வேறுபாடு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
	ரூபா.	ரூபா.	ரூபா.		
(அ) செலுத்த வேண்டிய ஊழியர் நம்பிக்கை பொறுப்பு நிதியக் கணக்கு	242,840	(242,840)	485,680	மீதியை பரிட்சித்து ஏற்பட்டுள்ள குறைபாடுகள் இனங்காணப்படும்.	மற்றும் வேறுபாட்டிற்கான காரணங்களை இனங்கண்டு தவறுகள் காணப்படுமாயின் சரி செய்வதற்கோ அல்லது இணக்கக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பதற்கோ நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) செலுத்த வேண்டிய ஊழியர் சேமலாப நிதிய கணக்கு	535,187	(535,187)	1,070,374	-மேற்படி-	-மேற்படி-
(இ) திறைசேரி வருமான வரி ஏற்பாட்டுக் கணக்கு	160,486,545	168,623,641	8,137,096	-மேற்படி-	-மேற்படி-

(ஈ)	செலுத்த வேண்டிய உழைக்கும் போதே செலுத்தும் வரி	170,312	-	170,312	-மேற்படி-	-மேற்படி-
-----	--	---------	---	---------	-----------	-----------

1.5.3 கணக்காய்விற்கான எழுத்துமூல சான்றுகள் இன்மை

விடயம்	தொகை	சமர்ப்பிக்கப்படாத கணக்காய்வு சான்றுகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை	
(அ)	121.1	முற்பண பெறுவனவு கணக்குகள் மீதி	முற்பணக் கணக்கின் மீதிகளுக்கும் பட்டோலைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய மீதிகளுக்கிடையே காணப்படுகின்ற வேறுபாடுகளுக்காக இன்னும் பட்டோலைகள் தயாரிக்க முடியாதிருந்தமை.	நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரித்து சமர்ப்பிக்கப்படுகி ன்ற சந்தர்ப்பங்களின் போது பட்டோலைகள் மற்றும் காலப் பகுப்பாய்வு தயாரிக்கப்பட்டு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.	
(ஆ)	900.4	காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றின் சீராக்கல் பெறுமதி	விரிவான பட்டோலை மற்றும் விளக்கங்கள்	காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று தயாரிக்கும் போது ஏற்பட்ட தவறின் அடிப்படையில் உரிய வேறுபாடுகள் ஏற்பட்டிருந்தமை மற்றும் எதிர் வரும் ஆண்டின் கணக்குகள் தயாரிக்கப்படும் போது சரி செய்யப்படும்.	-மேற்படி-
(இ)	43.1	அதிகார சபைக்கு விநியோகிக்கப்ப ட்ட 12 கணக்காய்வு ஐயவினாக்கள்	கணக்கு ஐய வினாவிற்கான பதில்	பதிலளிக்க முடியாயின் கணக்காய்வு ஐய வினாவிற்காக கூடிய விரைவில் பதில் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டியிருந்தமை.	கணக்காய்வு ஐய வினாவிற்காக குறித்துரைத்த திகதியில் பதில் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஈ)	-	உற்பத்தி கூடம் பதிவு செய்வதற்கான விண்ணப்பம்.	விண்ணப்பத்தில் அடங்கியுள்ள 06 கோவைகள்	இந்த விண்ணப்பங்கள் கையேற்கப்பட்ட உத்தியோகத்தர் இடம் மாற்றலாகி	உரிய கோவைகள் கணக்காய்விற்கா க சமர்ப்பிக்கப்பட

			சென்றமையினால் மற்றும் அந்த கோவைகளுக்கு பொறுப்பான உத்தியோகத்தரும் தற்போது நிறுவனத்தில் இருந்து விலகிச் சென்றமையினாலும் அந்த கோவைகளை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்க முடியாதிருந்தமை மற்றும் அந்த கோவைகள் தொடர்பாக கண்டறிந்து கூடிய விரைவில் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.	வேண்டும்.
(உ)	மீளாய்வாண்டின் போது ஒளடதங்களை பதிவு செய்வதற்காக கிடைக்கப் பெற்ற விண்ணப்பங்களி ன் எண்ணிக்கை 2,097 ஆக இருந்து போதும் விநியோகிக்கப்ப ட்ட பதிவு செய்தல் சான்றுதழின் எண்ணிக்கை தொடர்பான தகவல்கள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படவி ல்லை.	- விநியோகிக்கப்பட்ட பதிவுச் சான்றிதழ்களின் எண்ணிக்கை	விநியோகிக்கப்பட்ட பதிவுச் சான்றிதழ்களின் எண்ணிக்கை தொடர்பான தகவல்கள் எதிர்காலத்தில் இணையவழி முறைமை பூர்த்தி செய்ததன் பின்னர் உரிய முறையில் வழங்க முடியும்.	உரிய தகவல்கள் கணக்காய்விற்கா க சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஊ)	மீளாய்வாண்டின் போது மீள் பதிவு செய்தலுக்காக சமர்ப்பித்த 250 மருத்துவ உபகரணங்களு க்காக விநியோகிக்கப்ப ட்ட பதிவுச் சான்றிதழ் தொடர்பான	- விநியோகிக்கப்பட்ட பதிவுச் சான்றிதழ்களின் எண்ணிக்கை	விநியோகிக்கப்பட்ட பதிவுச் சான்றிதழ்களின் எண்ணிக்கை தொடர்பான தகவல்கள் எதிர்காலத்தில் இணையவழி முறைமை பூர்த்தி செய்ததன் பின்னர் உரிய முறையில்	உரிய தகவல்கள் கணக்காய்விற்கா க சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

தகவல்கள்  
கணக்காய்விற்கு  
ாக  
சமர்ப்பிக்கப்படவி  
ல்லை.

வழங்க முடியும்.

(எ) உலக சுகாதார அமைப்பினால் மீளாய்வாண்டின் போது அதிகார சபை தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட Benchmarking நிகழ்ச்சித் திட்டம் தொடர்பாக அந்த அமைப்பினால் விநியோகிக்கப்பட்ட அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்ட தேசிய ஓளடதங்களின் தர பாதுகாப்பு ஆராய்ச்சி கூடத்தின் இரசாயன ஆய்வு கூட பரிசோதனை தொடர்பாக அமுல்படுத்துவதற்கு பரிந்துரை செய்யப்பட்ட 37 பரிந்துரைகளின் தற்போதைய செயல் முன்னேற்றம் கணக்காய்விற்கு அக சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

உலக சுகாதார அமைப்பின் பரிந்துரைகளின் தற்போதைய செயல் முன்னேற்றம்.

இதற்காக உலக சுகாதார அமைப்பின் Benchmark tool இல் அடங்கியுள்ள நியதிகளில் அனேகமானவைகளை பூர்த்தி செய்வதற்காக நிறுவனத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தமை, இந்த நியதிகளை பூர்த்தி செய்வதற்காக அடிப்படையாக தேவையான அனேகமான அத்தயவசிய விடயங்கள் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டியிருந்தமை தேவைகளை பூர்த்தி செய்யும் வரை அந்த நியதிகளை பூர்த்தி செய்தல் வசதியீனமாக இருந்தமை, எவ்வாறாயினும் தற்போது காணப்படுகின்ற வசதிகளின் பிரகாரம் அந்த நியதிகள் பூர்த்தி செய்யப்படுவதுடன், அவ்வாறு பூர்த்தி செய்யப்பட்ட நியதிகள் உலக சுகாதார அமைப்பு மதிப்பீட்டு குழுவின் மூலம் எதிர் காலத்தின் போது மீண்டும் ஆய்வு செய்யப்பட்டு மேலும் ஆலோசனைகளை வழங்குதல் மேற்கொள்ளப்படும்.



1.6 சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2015 இன் 05 ஆம் இலக்க தேசிய ஓளடதங்கள் கட்டுப்பாட்டு அதிகார சபைச் சட்டம்			
(i) 43(2) ஆம் பரிவு	ஓளடதங்களை மதிப்பீடு செய்யும் குழுவின் அங்கீகாரம் பெறப்படாமல் ஓளடதங்கள் புதிய பதிவு செய்தல் விண்ணப்பங்கள் 10 இற்காக தற்காலிக பதிவுச் சான்றிதழ் விநியோகிக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும் 02 நிறுவனங்களுக்கு 14 ஓளடதங்களுக்காக பதிவுச் சான்றிதழ் விநியோகிக்கப்பட்டதன் பின்னர் அங்கீகாரத்திற்காக ஓளடதங்கள் மதிப்பீட்டு குழுவிற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	ஓளடதங்களை பதிவு செய்வதற்கான விண்ணப்பங்கள் எதனையும் மதிப்பீடு செய்வதற்கு முன் ஓளடத மதிப்பீட்டு குழுவிற்கு (MEC) சமர்ப்பித்தல் எந்த சந்தர்ப்பத்தின் போதும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை.	சட்டத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்து பதிவுச் சான்றிதழ் விநியோகிக்கப்பட வேண்டும்.
(ii) 51 ஆம் பிரிவு	மதிப்பீட்டு ஆரம்பிக்கப்படாதிருந்த வெளிநாட்டு உற்பத்திக் கூடங்கள் 04 இற்குரிய 04 வகையான ஓளடத வகைகளுக்காகவும் உற்பத்தி கூடங்களுக்கான அங்கீகாரத்தை வழங்குவதற்கு முன் 22 வெளிநாட்டு உற்பத்திக் கூடங்களின் 34 ஓளடத வகைகளுக்காகவும் பதிவுச் சான்றிதழ் விநியோகிக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும், ஆண்டின் போது நல்ல உற்பத்தி நிலைமை தொடர்பான பரிசோதனையொன்று மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியிருந்த வெளிநாட்டு உற்பத்திக் கூடங்களுக்காக 05 வருடங்களை விஞ்சியிருந்த போதும் அந்த பிரசோதனை நடாத்தப்படாதிருந்த அதில் உற்பத்தி செய்யப்படுகின்ற மருந்துகளுக்காக 06 சந்தர்ப்பங்களின் போது பதிவுச் சான்றிதழ் விநியோகிக்கப்பட்டிருந்தது.	பதில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	-மேற்படி-

(iii) 58, 59, 82 மற்றும் 83 ஆம் பிரிவுகள்	<p>சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்ட செயற்பாடுகளுக்கு இணங்காத வகையில் 2019 ஆம் ஆண்டின் போது அதிகார சபையினால் அரசு மருந்தகக் கூட்டுத் தாபனம் மருத்துவ வழங்கல் பிரிவு, ஏனைய அரசாங்கத்தின் தனியார் நிறுவனங்களுக்காவும் 516 பதிவு செய்தலை விடுவித்தல் கடிதம் விநியோகிக்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>இது தொடர்பாக உரிய பிரிவில் மேற்கொள்ளப்பட்ட விசாரணையின் போது இவ்வாறான எதிர்ப்புகள் காண்பிக்கப்படாமை கடிதம் விநியோகிக்கப்பட்டிருந்தமை ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டதுடன், அவ்வாறான எதிர்ப்புகள் தெரிவிக்காமை கடிதம் விநியோகித்தல் பல்வேறு தேவைகளின் காரணமாக மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.</p>	<p>சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்ட தேவைகளுக்காக மாத்திரம் பதிவினை விடுவிக்கும் கடிதம் விநியோகிக்கப்பட வேண்டும். அவ்வாறு இல்லையாயின் சட்டத்தினை திருத்தம் செய்து கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>
(iv) 59(4)(ஆ) ஆம் பிரிவு	<p>மீளாய்வாண்டின் போது மாதிரிகளை பெற்றுக் கொள்ளாமல் மருந்துகளின் புதிய பதிவிற்காக கிடைக்கப் பெற்ற விண்ணப்பங்களுக்குரிய தற்காலிக பதிவு செய்தல் சான்றிதழ்கள் 99 மற்றும் 05 வருடங்களுக்காக விநியோகிக்கப்பட்ட முழுமையாக பதிவு செய்யப்பட்ட 49 சான்றிதழ்களும் ஓளடதங்களை மீண்டும் பதிவு செய்வதற்காக கிடைக்கப் பெற்ற விண்ணப்பங்களுக்குரிய 29 பதிவு சான்றிதழ்களும் விநியோகிக்கப்பட்டிருந்தன.</p>	<p>பதிவு செய்வதற்கு கிடைக்கப் பெற்ற சகல ஓளடத விண்ணப்பங்களும் தேசிய ஓளடதங்கள் தரப்பாதுகாப்பு பரிசோதனைக் கூடத்தின் மதிப்பீட்டிற்கு உட்படுத்துதற்கான வசதிகள் இரசாயன ஆய்வு கூடத்தில் காணப்படாதிருந்தமை அவ்வாறான உற்பத்தியாளரினால் வழங்கப்படுகின்ற பரிசோதனை அறிக்கை மற்றும் ஏனைய நிறுவனங்களின் மூலம் பெறப்படுகின்ற பரிசோதனை அறிக்கைகளின் அடிப்படையில் பதிவு செய்தல் வழங்கப்படுகின்றது.</p>	<p>அச்சட்டத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்து பதிவுச் சான்றிதழில் விநியோகிப்பதற்கு தேவையான வசதிகள் வழங்கப்பட வேண்டும்.</p>
(v) 64 ஆம் பிரிவு	<p>2020 ஆம் ஆண்டின் போது மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்த 03 நிறுவனங்களின் 25 ஓளடத விடயங்களை மதிப்பிடுவதற்கான கோரிக்கை ஓளடத மதிப்பீட்டு குழுவிற்கு சமர்ப்பிக்கப்படாமல் முழுமையாக பதிவுச் சான்றிதழ் விநியோகிக்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>ஓளடதங்களை பதிவு செய்வதற்கான விண்ணப்பங்கள் எதுவும் மதிப்பீடு செய்வதற்கு முன் ஓளடதங்கள் மதிப்பீட்டு குழுவிற்கு (MEC) சமர்ப்பித்து இந்த சந்தர்ப்பத்தில் மேற்கொள்ளப்படவில்லை.</p>	<p>சட்டத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்து பதிவுச் சான்றிதழ் விநியோகிக்கப்பட வேண்டும்.</p>
(vi) 83(4)(ஆ) ஆம் பிரிவு	<p>மீளாய்வாண்டின் போது மாதிரிகளை பெற்றுக் கொள்ளாமல் மருத்துவ உபகரணங்களின் புதிய பதிவிற்காக கிடைக்கப் பெற்ற 579 விண்ணப்பங்களுக்காக 246 தற்காலிக பதிவுச் சான்றிதழ்கள் விநியோகிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டின் போது ஆய்வு கூடத்தினால் பரீட்சிக்கப்பட்ட மாதிரிகளின் எண்ணிக்கை 01 மாத்திரம் ஆகும்.</p>	<p>மருத்துவ உபகரணங்களின் தெரிவுப் பரிசோதனையில் தேசிய ஓளடத தர பாதுகாப்பு ஆய்வு கூடத்தின் வசதிகள் காணப்படாதிருந்தமை உற்பத்தியாளரினால் விநியோகிக்கப்பட்ட ஆய்வு கூட அறிக்கை மருந்தகங்களை மதிப்பீட்டு அறிக்கை மற்றும் உற்பத்தி நாட்டின் உபகரணங்களை பதிவு செய்தல் தேசிய நிறுவனத்தின் மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்ட பதிவுச் சான்றிதழ்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பதிவுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன.</p>	<p>சட்டத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்து பதிவுச் சான்றிதழ்களை விநியோகிப்பதற்கு தேவையான வசதிகள் வழங்கப்பட்ட வேண்டும்.</p>

(vii) 109 ஆம் பிரிவு

அதிகாரச் சட்டத்தில் குறிப்பிடப்படாத காரணங்களின் அடிப்படையில் மீளாய்வாண்டின் பதிவுகளை விடுவிக்கும் கடிதம் 89 எண்ணிக்கை அரசு மருந்தக கூட்டுத்தொடரத்தில் விநியோகிக்கப்பட்டிருந்தது. மீளாய்வாண்டின் போது 03 மருந்து விடயங்களுக்காக ஒரு வழங்குனர் அல்லது உற்பத்தியாளருக்கு மீண்டும் மீண்டும் பதிவுகளை விடுவிக்கும் கடிதம் விநியோகிக்கப்பட்ட 06 சந்தர்ப்பங்கள் காணப்பட்டது.

இது தொடர்பாக உரிய பிரிவில் மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிசோதனையின் போது அவ்வாறான எதிர்ப்புகள் தெரிவிக்காமை கடிதம் விநியோகித்தல் பல்வேறு தேவைகளின் காரணமாக மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

சட்டத்தில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள தேவைகளுக்காக மாத்திரம் பதிவுகளை விடுவிப்பதற்கான கடிதம் விநியோகிக்கப்பட வேண்டும் அவ்வாறு இல்லையாயின் சட்டத்தினை திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(viii) 119(1) ஆம் பிரிவு

செல்லுபடியான அனுமதிப் பத்திரம் இன்றிய வியாபார நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்கின்ற ஒரு ஓசசல மற்றும் செல்லுபடி காலத்திற்கு அனுமதிப் பத்திரத்தை நாளது வரையாக்காமல் வியாபார நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுகின்ற 23 ஓசசல என்பன காணப்பட்டிருந்தமை 2020 ஆகஸ்ட் 27 ஆம் திகதி கொழும்பு மாவட்டத்தில் அமைந்துள்ள 26 ஓசசலைகளின் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட பௌதீக பரிசோதனையின் போது வெளிப்படுத்தப்பட்டது. அவ்வாறே பௌதீக பரிசோதனை மேற்கொண்ட சந்தர்ப்பத்தின் போது பதிவு செய்யப்பட்ட மருந்தாளர் ஒருவர் சேவையில் ஈடுபட்டிருக்காமை 12 ஓசசலைகளிலும் ஓசசல அனுமதிப் பத்திரம் மற்றும் மருந்தகங்களை பதிவு செய்தல் சான்றிதழ்

அனுமதிப் பத்திரங்களை விநியோகிக்கும் திட்ட முறைமையில் மாற்றும் போது மேற்கொள்ளப்பட்ட தாமதம் மற்றும் தொழில்நுட்ப வழக்கள் கொவிட் 19 காரணமாக நாட்டின் ஏற்பட்ட எழுந்திருந்த நிலைமைகளின் பிரகாரம் அனுமதிப் பத்திரங்களை நாளது வரையாக்கல் சரியான பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்படாதிருந்ததுடன், எல்லைகளுக்கு புறம்பாக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டிய சூழலையும் தோன்றியிருந்தமையினால் உடனடியாக இந்த குறைபாடுகளை சரி செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுகின்றது.

முறையான மற்றும் செயற்திறமான அனுமதிப் பத்திரங்கள் விநியோகிக்கப்பட வேண்டும். ஓசசலைகளை ஒழுங்குபடுத்துதல் முறையான மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

காட்சிப்படுத்தப்படாத 15 ஓசசலைகளும், மருந்தாளர்களின் நிழற்படங்கள் காட்சிப்படுத்தப்படாதிருந்த 05 ஓசசலைகளும் வளிப்பதனாக்கி இயந்திரங்கள் பயன்படுத்தப்படாமல் பேணிச் செல்லப்பட்ட 04 ஓசசலைகளும் காணப்பட்டதுடன், நிழற்பட பிரதி இயந்திரம் வைக்கப்பட்டிருந்த நிலையமும் மருந்து வைக்கப்பட்டிருந்த 02 ஓசசலைகளும் காணப்பட்டன.

(ஆ) 2019 ஓக்டோபர் 14 ஆம் திகதிய 2145/1 ஆம் இலக்க வர்த்தமானியில் உள்ளடக்கப்பட்ட கட்டளையின் I ஆம் பகுதியின் 08 ஆவது கட்டளை	மருந்தொன்றின் தற்காலிகமாக பதிவு செய்வதற்கான கால எல்லை முடிவடைவதற்கு முன்னர் மீளாய்வாண்டின் போது 07 விடயங்களுக்காகவும் 2020 ஆம் ஆண்டின் போது 25 ஓளடத விடயங்களுக்காகவும் பூரணமாக பதிவு செய்யப்பட்டு கையளிக்கப்பட்டிருந்தது. அவ்வாறே தற்காலிக அனுமதிப் பத்திரத்தின் செல்லுபடிக்க கால எல்லையை விஞ்சுவதற்கு 02 வருடங்களுக்கு அண்மித்த காலம் காணப்படும் போது 03 நிறுவனங்களின் 24 ஓளடத விடயங்களுக்காக முழுமையான பதிவு கையளிக்கப்பட்டிருந்தது.	கணக்காய்வில் சுட்டிக் காட்டப்பட்டுள்ள விடயங்கள் தொடர்பாக அதிகார சபையினால் விசேட புலனாய்வொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதுடன், அது தொடர்பாக வருகின்ற சகல பரிந்துரைகளும் தற்போது அமுல்படுத்தப்படுவதுடன், அவ்வாறே மேலும் இவ்வாறான நிகழ்வுகள் ஏற்படாமலுக்கு உரிய உத்தியோகத்தர்களுக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளதுடன், அது தொடர்பாகவும் முறையான செயற்பாட்டுக் கோவையொன்றை தயாரித்து தற்போது அமுல்படுத்தப்படுகின்றது என அறியத்தருகின்றோம்.	சட்டத்திலும் உரிய வர்த்தமானி பத்திரத்திலும் உள்ளடக்கப்பட்ட கட்டளையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்து பதிவுகள் வழங்கப்பட வேண்டும்.
(இ) 2019 மே 15 ஆம் திகதிய 2123/35 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானி 61	61 ஓளடதங்களுக்காக ஆகக் கூடிய சில்லறை விலையொன்று தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அதிகார சபையினால் 03 சந்தர்ப்பங்களின் போது விநியோகிக்கப்பட்ட 03 ஓளடதங்களின் பதிவுச் சான்றிதழ்களின் ஆகக்கூடிய சில்லறை விலையினை விட அதிகரித்த விலையொன்று தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்தது.	வர்த்தமானியில் நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ள ஆகக் கூடிய சில்லறை விலையினை விட ஆகக் கூடிய சில்லறை விலையொன்று அந்தந்த மருந்துகளின் பதிவுச் சான்றுகளில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த மூலம் தவறொன்று ஏற்பட்டிருந்தமையும், உரிய 03 ஓளடத விடயங்கள் எதுவும், கைத்தவறினால் வர்த்தமானியின் மூலம் விலை நிர்ணயிக்கப்பட்ட மருந்துகளுக்காக இனங்காணப்படாமையினால் இந்த தவறு ஏற்பட்டிருந்தது.	வர்த்தமானியின் மீதிகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஈ) 1958 இன் 15 ஆம் இலக்க ஊழியர் சேமலாப நிதிய சட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவு மற்றும் சட்டத்தின் 16 ஆம் பிரிவு	அதிகார சபையினால் 2016 சனவரி மாதம் முதல் 2018 செப்டெம்பர் மாதம் வரையான காலப் பகுதிக்காக ஊழியர் சேமலாப நிதி பங்களிப்பு குறித்த திகதியில் உள்ளவாரு அனுப்பி வைக்கப்படாமையின் காரணமாக மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 388,261 மிகைக் கட்டணமொன்றை செலுத்த வேண்டி ஏற்பட்டிருந்தது.	2019 ஆம் ஆண்டின் போது அதிகார சபைக்குச் சொந்தமான அதிகார சபைக்குறிய நிரந்தர ஊழியர் பதவி அணியினர் காணப்படாமையினால் நிறுவனத்தின் நாளாந்த கடமை நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுதல் தேசிய தொழிற்பயிற்சி மற்றும் தொழில்நுட்ப பயிற்சியளிக்கும் நிறுவனத்தின் பயிலுனர்களை ஈடுபடுத்தி மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன், தற்போது அதிகார சபைக்குரிய நிரந்தர பதவியணியினர் ஆட்சேர்க்கப்பட்டிருந்தமையினால் இதன் பின்னர் இவ்வாறான மிகைக் கட்டணம்	சட்டத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

				ஏற்படாத வகையில் குறித்துரைத்த திகதிகளில் குறித்த பணம் அனுப்பப்படும்.	
(உ)	2005 இன் 06 ஆம் இலக்க பெறுமதி சேர்வரி (திருத்த) சட்டம்	அதிகார சபையினால் 2016 மற்றும் 2017 ஆம் ஆண்டுகளுக்காக செலுத்த வேண்டிய பெறுமதி சேர் வரி செலுத்துவதில் தாமதிக்கப்பட்டதன் காரணமாக மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 36,864,100 தொகையான மிகைக் கட்டணமொன்று உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்தினால் விதிக்கப்பட்டிருந்தது. அவ்வாறே 2020 ஆம் ஆண்டின் முதலாவது, இரண்டாவது மற்றும் மூன்றாவது காலாண்டுகள் முன்றிற்காக பெறுமதி சேர்வரியாக இனங்கண்டு 2021 சனவரி 11 ஆம் திகதி வரையிலும் உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திற்கு அனுப்பி வைக்கப்படவில்லை.	2016 மற்றும் 2017 ஆம் ஆண்டுகளுக்காக செலுத்த வேண்டிய பெறுமதி சேர் வரி செலுத்துவதில் தாமதிக்கப்பட்டதன் காரணமாக மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 36,864,100 தொகையான மிகைக் கட்டணமொன்று உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்தினால் விதிக்கப்பட்டிருந்தது. அவ்வாறே 2020 ஆம் ஆண்டின் முதலாவது, இரண்டாவது மற்றும் மூன்றாவது காலாண்டுகள் முன்றிற்காக பெறுமதி சேர்வரியாக இனங்கண்டு 2021 சனவரி 11 ஆம் திகதி வரையிலும் உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திற்கு அனுப்பி வைக்கப்படவில்லை.	இந்த மிகைக் கட்டணத்தை விதித்தல் தொடர்பாக தற்போது உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்துடன் கலந்துரையாடல் மேற்கொள்ளப்படுவதுடன், அது தொடர்பாக இணக்கப்பட்டிற்கு வந்ததுடன், அது தொடர்பாக உரிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும். கடந்த ஆண்டின் நாட்டில் ஏற்பட்ட Covid-19 தொற்று நோய் பரவலின் காரணமாக 2020 மார்ச் மாதம் இறுதி முதல் சில மாத காலங்கள் அதிகார சபையின் நாளாந்த நடவடிக்கைகளை நடாத்திச் செல்வதற்கு முடியாதிருந்தமையினால் அதிகார சபையின் பெறுமதி சேர் வரியை உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திற்கு அனுப்பிவைப்பதில் தாமதம் ஏற்பட்டிருந்தது.	சட்டத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஊ)	2006 இன் 10 ஆம் இலக்க வருமான வரி சட்டத்தின் 113 ஆம் பிரிவு	அதிகார சபையின் வருமான வரி உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திற்கு தாமதமாக அனுப்பப்பட்டமையின் காரணமாக 2016/2017 ஆம் ஆண்டுகளுக்காக மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 1,361,759 தொகையான மிகைக் கட்டணமொன்று செலுத்த வேண்டி ஏற்பட்டிருந்தது.	அதிகார சபைக்குரிய நிரந்தர பதவியணியினர் இல்லாமையின் அடிப்படையில் இறுதி கணக்குகள் தயாரிப்பதில் தாமதம் ஏற்பட்டமையினால் வருமான வரி இறைவரி உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திற்கு அனுப்புவதில் தாமதம் ஏற்பட்டிருந்ததுடன், அதனால் ரூபா 1,361,759 தொகையான மிகைக் கட்டணமொன்றை செலுத்துவதற்கு அதிகார சபைக்கு ஏற்பட்டிருந்தமை, மீண்டும் இவ்வாறான தாமதங்கள் ஏற்படாத வகையில் ஆண்டின் இறுதிக் கணக்குகள் தயாரிக்கப்பட்டு உரிய கொடுப்பனவுகள் மேற்கொள்ளப்படும்.	சட்டத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.	
(எ)	2003 யூன் 02 திகதிய பீடி12 இலக்க முயற்சிகளின் சுற்றறிக்கையின் ஆம் பிரிவு	வருடாந்த கணக்காய்வு குழு கூட்டம் 04 தடவைகள் நடாத்தப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும், 2019 ஆம் ஆண்டிற்காக எந்தவொரு கூட்டமும் நடாத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.	2019 ஆம் ஆண்டிற்காக நிரந்தர பதவியணியினர் காணப்படாமையும், 2019 ஆம் ஆண்டு இறுதி வரையிலும் நிரந்தர பதவியணியினர் சேர்க்கப்பட்ட போதிலும், கணக்காய்வு குழுவை நடாத்துவதற்காக போதியளவான கால எல்லை காணப்படாமையின்	சுற்றறிக்கையின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.	

அடிப்படையில் 2019 ஆம் ஆண்டிற்காக கணக்காய்வு குழுவினை நடாத்துவதற்கு அதிகார சபைக்கு முடியாதிருந்தமை, இந்த குறைபாடுகளை மாற்றியமைப்பதற்காக தற்போது நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுவதுடன், 2020 ஆம் ஆண்டிற்காக 02 கணக்காய்வு குழு கூட்டங்கள் நடாத்தப்பட்டிருந்தன.

(ஏ) 2018 நவம்பர் 14 ஆம் திகதிய 02/2018 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை மீளாய்வாண்டிற்குரிய 12 மாத காலத்தில் அதிகார சபைக்குச் சொந்தமான நடைமுறைக் கணக்கில் ரூபா 200 மில்லியனுக்கும் ரூபா 900 மில்லியனுக்கும் இடையில் காணப்பட்ட மிகைப் பணம் ஆக்க பூர்வமானதாக முதலீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

2019 ஆம் ஆண்டின் முதல் காலாண்டில் அதிகார சபையின் வங்கிக் கணக்கில் காணப்பட்ட பணம் முதலீடு செய்யப்படாமல் வங்கிக் கணக்கின் மீதியில் பேணிச் செல்லப்பட்ட போதிலும், 2019 மே 02 ஆம் திகதி முதல் அதிகார சபையின் மாதாந்த செலவினங்களுக்காக தேவையான மீதியை நிறுத்தி வைத்து மிகுதி பணம் திறைசேரி உண்டியல்களில் முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், அவ்வாறே தற்போது திறைசேரி உண்டியல்களில் முதலீடு செய்யப்பட்டு மேலும் சேமிக்கப்படுகின்ற பணம் இலங்கை வங்கியின் Sweeping Facility ZBA Facility இன் கீழ் முதலீடு செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

சுற்றறிக்கையின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

## 2. நிதி மீளாய்வு

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 795,694,791 இலாபமாக இருந்ததுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 809,170,663 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 13,475,872 தொகையான வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த வீழ்ச்சிக்கு பதிவு செய்தல் வருமானம் குறைவடைந்தமை, நிர்வாகம் மற்றும் ஏனைய செலவினங்கள் உயர்வடைந்து சென்றமை பிரதான காரணமாக இருந்தது. எவ்வாறாயினும் காசாகவும் நேரடியாகவும் வங்கிக்கு கிடைக்கின்ற பதிவுக் கட்டணம், அனுதிப்பத்திர கட்டணங்களை உள்ளடக்கிய சகல வருமானங்களும் உரிய கணக்கு காலப்பகுதியில் இனங்காணப்பட்டு கணக்கீடு செய்வதற்காக முறையான திட்டமொன்று ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே கிடைக்கின்ற சகல பணமும் முற்பண பெறுவனவுக் கணக்கில் செலவு வைக்கப்பட்டதன் பின்னர் வருமானங்களை இனங்காணும் முறையையொன்று பின்பற்றப்படுகின்றமையினால் மீளாய்வாண்டின் வருமானம் சரியாக இனங்காணப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2015 இன் 05 ஆம் இலக்க தேசிய ஒளடதங்கள் கட்டுப்பாட்டு அதிகார சபைச் சட்டத்தின் 38(2)(அ) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் அமைச்சின் கீழ் அமுல்படுத்தப்பட்ட தேசிய தர பாதுகாப்பு ஆராய்ச்சிக் கூடத்தை அதிகாரசபைக்கு கையேற்றல் மற்றும் அந்த சொத்துக்களை மதிப்பீடு செய்து அதிகார சபையின் கணக்குகளுக்கு எடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	அதிகார சபைக்குரிய நிரந்த பதவியணியினர் காணப்படாமையின் காரணமாக தேசிய தரப் பாதுகாப்பு ஆராய்ச்சி கூடத்திற்கு சொந்தமான சொத்துக்களை மதிப்பீடு செய்வதற்கும் கணக்கீடு செய்வதற்கும் முடியாதிருந்ததுடன், இந்த சொத்துக்கள் கூடிய விரைவில் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும்.	இந்த சொத்துக்களை மதிப்பீடு செய்து அதிகார சபைக்கு கையேற்றதன் பின்னர் கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும்.
(ஆ) 2015 இன் 05 ஆம் இலக்க தேசிய ஒளடதங்கள் கட்டுப்பாட்டு அதிகார சபைச் சட்டத்தின் 41(2), 66(2) மற்றும் 87(2) ஆம் பிரிவுகளின் பிரகாரம் மருத்துவ விஞ்ஞானம் மற்றும் ஒளடத மருத்துவ விஞ்ஞானம் அல்லது ஏனைய உரிய விடயங்கள் தொடர்பாக பட்டத்துடன் உத்தியோகத்தர் ஒருவர் ஒளடத கட்டுப்பாட்டு (Medicine Regulatory) பிரிவு, மருத்துவ உபகரணங்கள் கட்டுப்பாட்டு (Medicine Devices Production) பிரிவு மற்றும் ஒட்டுமொத்த உற்பத்தி கட்டுப்பாட்டு (Border Line Production Regulatory) பிரிவு என்பவற்றின் தலைவர்களாக நியமிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	தற்போது இந்த பிரிவுகளில் சேவையாற்றுகின்ற ஊழியர்களுக்கு இடையே ஆகக்கூடிய தகைமை மற்றும் அனுபவத்துடன் உத்தியோகத்தர் ஒருவர் ஒளடத ஒழுங்குபடுத்தல் அதிகாரசபையின் பிரதான நிறைவேற்று உத்தியோகத்தரின் நேரடி மேற்பார்வையின் கீழ் இந்த பிரிவுகளின் தலைவர்களாக நியமிக்கப்பட்டுள்ளதுடன், சட்டத்தின் பிரகாரம் உரிய தகைமைகளுடன் உத்தியோகத்தர்களை சேர்ப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.	சட்டத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(இ) 2015 இன் 05 ஆம் இலக்க தேசிய ஒளடதங்கள் கட்டுப்பாட்டு அதிகாரசபைச் சட்டத்தின் 61, 84(2) 85, 103(2), 104 ஆம் பிரிவுகளின் பிரகாரம் பதிவுகள் நிராகரிக்கப்பட்ட ஒளடதங்கள், பதிவு செய்யப்பட்ட மற்றும் பதிவுகள் நிராகரிக்கப்பட்ட மருத்துவ உபகரணங்கள் மற்றும் அது சார்ந்த உற்பத்திகள் வர்த்தமாளியில் பிரசுரிக்கப்பட்டு	2015 இன் 05 ஆம் இலக்க தேசிய ஒளடதங்கள் நிர்ணய அதிகாரசபைச் சட்டத்தின் 60(2) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் 2019.10.09 ஆம் திகதிய 2144/20 ஆம் இலக்க அதி விஷேட வர்த்தமாளி அறிவித்தல் மூலம் அதிகார சபையினால் பதிவு செய்யப்பட்ட ஒளடதங்களை உள்ளடக்கிய நியதிகள்	அதிகாரசபையினால் பதிவு செய்யப்பட்ட ஒளடதங்களை உள்ளடக்கிய நியதிகள் வெளியிடப்பட்டிருந்த போதும் பதிவுகள் நிராகரிக்கப்பட்ட ஒளடதங்கள் பதிவு செய்யப்பட்ட மற்றும் பதிவுகள் நிராகரிக்கப்பட்ட

<p>பொது அறிவிப்பதற்கு எடுக்கப்படவில்லை.</p>	<p>மக்களுக்கு நடவடிக்கை</p>	<p>வெளியிடப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>மருத்துவ உபகரணங்கள் மற்றும் அது சார்ந்த உற்பத்திகளை வர்த்தமானியில் பிரசுரித்து பொது மக்களுக்கு அறிவிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாதிருந்த மையினால் சட்டத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ஈ) 2015 இன் 05 ஆம் இலக்க தேசிய ஓளடதங்கள் கட்டுப்பாட்டு அதிகார சபைச் சட்டத்தின் 123 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் அதிகார சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட முறைப்பாடுகள் விசாரிக்கப்படாமக்காக முறைப்பாட்டுக் குழுவொன்று ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>அமைச்சரினால் முறையீட்டு குழுவொன்று நியமிக்கப்பட வேண்டியமையினால் அது தொடர்பாக அமைச்சருக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>சட்டத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>	
<p>(உ) மீளாய்வாண்டின் போது 861 மருத்துவ உபகரணங்கள் புதிய பதிவுகளுக்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், 2020 ஆகஸ்ட் 27 ஆம் திகதி வரையில் அதில் 247 மருத்துவ உபகரணங்களுக்காக மாத்திரம் பதிவுச் சான்றுதழ் விநியோகிக்கப்பட்டிருந்தது. மிகுதி மருத்துவ உபகரணங்கள் 614 இற்காக பதிவினை வழங்குவதற்கு தவறியிருந்தது.</p>	<p>மருத்துவ உபகரணங்களை பதிவு செய்வதற்காக நிபுனத்துவ நிறுவனங்களுக்கு அனுப்பி உபகரணங்கள் தொடர்பாக சிகிச்சை மதிப்பீட்டு தகவல்கள் பெறப்பட்டு பதிவுகளுக்குரிய மிகுதி மதிப்பீடுகள் செய்யப்பட்டு பதிவுகள் மேற்கொள்ளப்படுவதுடன், அதற்காக சிறிது கால எல்லை எடுக்கின்றமை, சிகிச்சை மதிப்பீடுகளுக்காக நிபுனர்களின் இந்த நிறுவனத்திற்கு வரவழைத்து விண்ணப்பங்கள் மதிப்பீடு செய்யப்படுவதுடன், 2020 மார்ச் வரையில் Covid-19 தொற்றுநோய் பரவலின் காரணமாக உத்தியோகத்தர்கள் நிறுவனத்திற்கு அழைக்க முடியாதிருந்தது.</p>	<p>குறித்த கால எல்லையின் மதிப்பீடுகளை மேற்கொண்டு பதிவுகளை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>	
<p>(ஊ) 2019 சனவரி 01 முதல் 2019 ஏப்ரல் 26 ஆம் திகதி வரையான காலத்தில் மருந்துகளை புதிதாக பதிவு செய்வதற்காக கிடைக்கின்ற</p>	<p>காண்பிக்கப்பட்டுள்ள கால எல்லைக்காக ஓளடதங்களை புதிதாக பதிவு செய்வதற்காக கிடைக்கின்ற விண்ணப்பங்களை பதிவு</p>	<p>சமர்ப்பிக்கப்படுகின்ற சகல மாதிரிகளையும் பரிசோதனை செய்யக் கூடிய</p>	



விண்ணப்பங்களை பதிவு செய்யும் பதிவேடு கிழிந்து போயிருந்ததுடன், அதன் பின்னர் குறித்த கால எல்லையில் மருந்துகளின் புதிய பதிவுகளுக்காக 1,168 மாதிரிகள் மற்றும் மருந்துகளை மீள பதிவு செய்வதற்காக 440 மாதிரிகள் என்பன கிடைத்திருந்தன. எனினும், மீளாய்வாண்டின் போது ஆய்வு கூடத்தினால் பரீட்சிக்கப்பட்ட மாதிரிகளின் எண்ணிக்கை 60 மாத்திரமாக இருந்ததுடன், மிகுதி 1,548 மாதிரிகளை பரீட்சிப்பதற்கு தவறியிருந்தது.

(எ) தேசிய ஓளடதங்கள் கட்டுப்பாட்டு அதிகாரசபைச் சட்டத்தின் 119(4) பிரிவில் ஓசசலைகளை பதிவு செய்வதற்கும் மற்றும் அனுமதிப் பத்திரங்களை விநியோகிப்பதற்கும் எடுக்கப்பட வேண்டிய குறித்த கால எல்லை நிர்ணயிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மீளாய்வாண்டின் போது 119 ஓசசல அனுமதிப் பத்திரங்களை விநியோகிப்பதற்காக பணம் அறவிடப்பட்ட திகதி முதல் அனுமதிப் பத்திரம் விநியோகிப்பதற்கு 04 மாதங்கள் முதல் 01 வருடம் வரையான பல்வேறு காலப் பகுதிகள் எடுக்கப்பட்டிருந்ததுடன், ஓசசல அனுமதிப் பத்திரங்களை அச்சிட்டதன் பின்னர் உரிய அதிகார தரப்பினர் கையொப்பமிடப்பட வேண்டிய அனுமதிப் பத்திரங்களை விநியோகிப்பதற்காக 01 மாதம் முதல் 10 மாதங்களை வரையான காலம் எடுக்கப்பட்டிருந்த 117 சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன. அனுமதிப் பத்திரங்கள் அச்சிடப்பட்ட திகதி முதல் விநியோகிக்கும் வரை இவ்வாறான காலம் எடுத்திருந்தமைக்கு ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடிய காரணங்கள் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

செய்யும் பதிவேடு தொலைந்திருந்த போதிலும், அந்த தகவல்கள் Excel பிரதி மூலம் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டதன் மேலே கூறப்பட்ட கால எல்லையில் பதிவுகளை செய்வதற்காக 13 மாதிரிகள் ஆய்வு கூடத்திற்கு அனுப்பப்பட்டிருந்ததுடன், அந்த சகல மாதிரிகளுக்காகவும் தர அறிக்கை விநியோகிக்கப்பட்டிருந்தது.

வகையில் ஆய்வு கூடத்தின் இயலளவை அதிகரித்தல் வேண்டும்.

ஆரம்ப கோவைகளின் பரிசோதனை மற்றும் அனுமதிப் பத்திர வரைவுகளுக்காக தேவையான முகாமைத்துவ உதவி உத்தியோகத்தர்கள் காணப்படாமை 06 மாதங்களுக்கு மேற்பட்ட காலம் இந்த பிரிவு அலுவலக உதவியாளர் உத்தியோகத்தர்களின் மூலம் வேலை மேவுகை செய்வதற்கு ஏற்பட்டதன் காரணமாகவும் புதிய பிரமானங்களை அறிமுகப்படுத்தும் போது அனுமதிப் பத்திரத்தின் மாதிரிகள் மாற்றம் அடைந்ததன் அடிப்படையில் உரிய தரவு முறைமையை நாளுது வரையாக்குவதற்கு நீண்ட காலம் எடுத்ததன் காரணமாகவும் இந்த தாமதங்கள் ஏற்பட்டிருந்தமை மற்றும் இந்த நடவடிக்கைகள் நாளுது வரையாக்கப்பட்டுள்ளது.

விண்ணப்பங்களை சமர்ப்பித்த திகதி முதல் சான்றிதழ் மற்றும் அனுமதிப் பத்திரம் விநியோகிப்பதற்காக எடுக்கப்பட வேண்டிய ஏற்றுக் கொள்ளக் கூடிய கால எல்லை இனங்காணப்பட வேண்டும். அதன் பிரகாரம் தயாரிக்கப்பட்ட திட்டத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்து பதிவுச் சான்றுதழ் மற்றும் அனுமதிப் பத்திரங்களை விநியோகித்தல் தாமதத்தை குறைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(ஏ) 2019 செப்டெம்பர் 01 ஆம் திகதி முதல் வலையமைப்பு செய்யப்பட்ட கணனி சுயமாக இயங்கும் முறைமை (Online Automation System) இன் மூலம் 03 கட்டங்களின் கீழ் ஓசசல அனுமதிப் பத்திரம் ( சில்லரை மற்றும் மொத்த) விநியோகிப்பதற்காக அதிகார சபையினால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும் ஓசசல உரிமையாளர்களுக்கு இந்த திட்ட முறைமை தொடர்பான அனுபவம் காணப்படாமல் தகவல் தொழில்நுட்பம் தொடர்பாக அறிவு போதியளவு இல்லாமல் செயற்திறனான கணனி விடயங்கள் காணப்படாமல் மற்றும் இணையதள வசதிகள் தொடர்பான பிரச்சினைகளின் காரணமாக இந்த User Friendly முறைமை இன்மை தொடர்பாக ஓசசல உரிமையாளர்களினால் கருத்து தெரிவிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், அதன் காரணமாக ஓசசல அனுமதிப் பத்திரங்களை வழங்கும் பெற்றுக் கொள்ளும் ஆர்வம் மேலும் இழக்கப்பட்டிருந்தது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் ஆகஸ்ட் 31 ஆம் திகதி அதிகார சபைக்கு கிடைத்த ஓசசல அனுமதிப் பத்திர வருமானம் ரூபா 30,842,902 இனால் வீழ்ச்சி அடைந்திருந்ததுடன், இதற்கு வலையமைப்பு செய்யப்பட்ட கணனி சுயமாக இயங்கும் முறைமையின் செயற்படு தன்மை நாளது வரையாக்கப்படாமையில் தாக்கமளித்திருந்தது.

(ஐ) ஓசசல அனுமதிப் பத்திரங்களை வழங்குவதற்காக பணம் செலுத்தப்பட்டிருந்த போதும் அனுமதிப் பத்திரம் விநியோகித்தல் தாமதத்திற்காக அனுமதிப் பத்திரங்களை பெற்றுக் கொள்ளாதல் மற்றும் அனுமதிப் பத்திரங்களை புதுப்பித்தல் செய்யப்படாமல்

ஓசசல உரிமையாளர்களினால் User Friendly முறைமை இன்மை தொடர்பாக இது வரை அதிகார சபைக்கு நேரடியான முறைப்பாடுகள் செய்யப்படாமல் மேலும் இது தொடர்பாக கண்டறிந்து தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்ததுடன், இந்த முறைமை மிகவும் சிக்கலான முறைமையாக இருந்ததுடன், இதில் ஏதாவது தாமதம் காணப்பட்ட போதிலும், தற்போது முடியுமான வரையில் சரிசெய்தல்கள் மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. அத்துடன் இந்த சரி செய்தல்களுக்காக சில காலம் எடுக்கப்படுகின்றமை பயன்படுத்தும் போது ஏற்படுகின்ற நடைமுறைப் பிரச்சினைகளின் காரணமாக அதிகார சபைக்கு ஏதாவது வருமானம் இழக்கப்பட்டிருந்ததுடன் தற்போது இந்த நிலைமையை மாற்றியமைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுக் கொண்டிருக்கின்றது.

ஒளடதங்களை பரிசோதனை செய்யும் உத்தியோகத்தர்களில் 20 பதவிகள் அங்கீகரிக்கப்பட்ட போதும் ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் சம்பள அளவுத் திட்டங்களுக்கான பரிந்துரை சம்பள ஆணைக்குழுவினால் வழங்குவதில் ஏற்பட்ட தாமதத்தின் காரணமாக அந்த

சுயமாக இயங்கும் முறைமையை வடிவமைத்தல் உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் உரிய சரி செய்தல்கள் அந்த நிறுவனத்தின் மூலம் நிறைவேற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

முறையான மற்றும் செயற்திறனான அனுமதிப் பத்திரங்களை விநியோகிப்பதற்கு தேவையான வசதிகள் வழங்க வேண்டியிருந்ததுடன், ஓசசல

வியாபார நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்வதை தடுப்பதற்காக முறையான திட்ட முறைமையொன்று அதிகார சபையினால் ஸ்தாபிக்கப்படாதிருந்ததுடன், ஒட்டுமொத்தமாக நாடு முழுவதும் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய ஒளடத விற்பனை நிலையங்கள் தொடர்பான மேற்பார்வை நடவடிக்கைகள் போதியளவான பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

பதவிகளுக்காக உத்தியோகத்தர்களை ஆட்சேர்ப்பதற்கு முடியாதிருந்தமை, பிரிவிற்கு தேவையான முகாமைத்துவ உதவி உத்தியோகத்தர்களை பெற்றுக் கொள்வதற்காக கோரப்பட்டிருந்தமை மற்றும் அனுமதிப் பத்திரங்களை வழங்குவதில் தாமதங்களை தடுப்பதற்காக வலையமைப்பு செய்யப்பட்ட முறையில் காணப்படுகின்ற குறைபாடுகளை வரி செய்யுமாறு கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

நியதிகள் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

### 3.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

(அ) தேசிய ஒளடதங்களின் தர பாதுகாப்பு ஆய்வு கூடம் (Natioanl Drugs Quality Assurance Laboratory) பரிசோதனைக் கூடத்தின் தரம் தொடர்பாக தர மதிப்பீடு தொடர்பான சான்றுதழை பெற்றுக் கொள்வதற்கான இலங்கை தர நிர்ணய சபைக்கு 2020 பெப்ரவரி 06 ஆம் திகதி விண்ணப்பம் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட போதும் கணக்காய்வு திகதியான 2020 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையிலும் அந்த நியம சான்றிதழை பெற்றுக் கொள்வதற்கு தவறியிருந்ததுடன், பெறப்பட்டுள்ள ஏனைய நியமங்களின் சான்றிதழ் தொடர்பான தகவல்களும் கணக்காய்விற்காக சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

(ஆ) உலக சுகாதார அமைப்பினால் மீளாய்வாண்டின் போது அதிகார சபை தொடர்பாக மேற் கொள்ளப்பட்ட Benchmarking நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் பிரகாரம் தேசிய ஒளடதங்களின் தரப் பாதுகாப்பு ஆராய்ச்சி கூடம் தொடர்பாக பரீட்சிக்கப்பட்டு 07 நியதிகள் அண்ணளவாக அமுல்படுத்தப்பட்டிருந்த போதும் 02 நியதிகள் முழுமையாக

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

இலங்கை தர நிர்ணய சபைக்கு 2020 பெப்ரவரி 06 ஆம் திகதி விண்ணப்பங்கள் அனுப்பப்பட்ட போதிலும், இந்த நியம சான்றுதழைப் பெற்றுக் கொள்வதற்காக தொடர்ந்தும் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டிய தேவைகள் இது வரை பூர்த்தி செய்யப்படாமை மற்றும் கடந்து ஆண்டு முழுவதும் காணப்பட்ட மற்றும் தொடர்ந்தும் காணப்படுகின்ற Covid-19 நோய் நிலைமையின் காரணமாக அந்த நியம சான்றிதழைப் பெற்றுக் கொள்ளுதல் மேலும் தாமதமடைந்திருந்தமை தவிர்க்க முடியாதிருந்தமை.

#### பரிந்துரை

தரச் சான்றிதழைப் பெற்றுக் கொள்வதற்காக தொடர்ந்தும் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டிய தேவைகளை கூடிய விரைவில் பூர்த்தி செய்து அதனைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

இதற்காக உலக சுகாதார அமைப்பின் Benchmark tool அடங்கியுள்ள அனேகமாக நியதிகளை பூர்த்தி செய்வதற்காக நிறுவனத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தமை, இந்த நியதிகளை பூர்த்தி செய்து கொள்வதற்காக அடிப்படையாக தேவையான அநேகமான தேவைகளை பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தமை

உலக சுகாதார அமைப்பின் பரிந்துரையின் பிரகாரம் உரிய நியதிகளை கூடிய விரைவில் அமுல்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

அமுல்படுத்தப்படாதிருந்தமையும் அந்த அமைப்பினால் அவதானிக்கப்பட்டிருந்தது.

தேவைகள் பூர்த்தி செய்யப்படும் வரை இந்த நியதிகளை முழுமையான பூர்த்தி செய்தல் வசதியீனமான இருந்தமை எவ்வாறாயினும் தற்போது காணப்படுகின்ற வசதிகளின் பிரகாரம் இந்த நியதிகளை பூர்த்தி செய்யப்படுவதுடன், அவ்வாறு பூர்த்தி செய்யப்பட்ட நியதிகள் உலக சுகாதார அமைப்பின் மதிப்பீட்டு குழுவின் மூலம் எதிர்காலத்தில் மீண்டும் ஆய்வு செய்யப்பட்டு மேலும் ஆலோசனைகள் வழங்கப்பட்டமை.

(இ) 2013 ஆம் ஆண்டின் போது ஓளடதங்கள் மற்றும் மருத்துவ உபகரணங்களுக்கான மாதிரிகளை பரீட்சிக்கும் செயல் முன்னேற்றம் முறையே 97 சதவீதம் மற்றும் 100 சதவீதம் ஆக இருந்த போதிலும், அது 2019 ஆம் ஆண்டு வரையில் முறையே 73 சதவீதம் மற்றும் 58 சதவீதம் வரை குறைவடைந்திருந்தது. 2013 ஆம் ஆண்டில் புதிய ஓளடதங்களை பதிவு செய்வதற்கான 217 மாதிரிகள் பரீட்சிக்கப்பட்ட போதும், 2019 ஆம் ஆண்டின் போது பரீட்சிக்கப்பட்ட மாதிரிகளின் எண்ணிக்கை 60 மாத்திரமாகும்.

பதிவு செய்தலுக்காக வழங்கப்பட்ட மாதிரிகள் பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்டு அறிக்கை விநியோகிக்கப்பட வேண்டியிருந்தமை.

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட சகல மாதிரிகளையும் பரீட்சிக்கக் கூடிய வகையில் ஆய்வு கூடத்தின் இயலளவை அதிகரிக்க வேண்டும்.

### 3.3 பெறுகைகள் முகாமைத்துவம்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

(அ) மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 1,724,196 செலவில் 06 வளிப்பாதனாக்கி இயந்திரங்கள், 13 அலுவலக உபகரண விடயங்கள் என்பவற்றுக்குரிய 41 அலகுகள் மற்றும் 02 கைவிரல் அடையாள இயந்திரம் என்பன கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தன. அரசாங்கத்தின் பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் பிராகரம் இந்த பெறுகைகளின் போது பெறுகை கால அட்டவணை தயாரிக்கப்படாமை, உரிய மாதிரிகள் தொழில்நுட்ப

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

நிறுவனத்தின் நடவடிக்கைகளை சரியான முறையில் பேணிச் செல்வதற்கு அத்தியவசியமாக இருந்தமையின் காரணமாக இந்த பெறுகை நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த போதிலும், சரியான பயிற்சியொன்று இல்லாதிருந்தமை மற்றும் கடந்து சென்ற கைவிடல்கள் அநேகமானவற்றை சரி செய்தல் போன்ற வேலைகள் அதிகமாக ஒரு உத்தியோகத்தரினால்

#### பரிந்துரை

அரசாங்கத்தின் பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் பிராகரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

மதிப்பீட்டு குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்படாதிருந்தமை, பெறுகைகளுக்காக கேள்வி செல்லுபடிக் காலம் தீர்மானிக்கப்படாதிருந்தமை, கேள்வி பாதுகாப்பு மற்றும் உடற்பயிற்சி செயலாற்றல் பிணை முறி என்பன பெற்றுக் கொள்ளப்படாமை கேள்வி தாரருக்கு நாணயக் கடிதம் மற்றும் வழங்குனருக்கு கணக்குகள் கட்டளை விநியோகிக்கப்படாமை மற்றும் வழங்குனருடன் உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்படாமை போன்ற குறைபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

(ஆ) அதிகார சபைக்காக கணனி மயப்படுத்தப்பட்ட முறைமையொன்று (Implementation of Document and Work flow Management System - Automation) ஸ்தாபிப்பதற்காக மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 4,378,726 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன், கணனி மயப்படுத்தப்பட்ட முறைமையை ஸ்தாபிப்பதற்காக 2018 மே 03 ஆம் திகதி உரிய நிறுவனத்துடன் உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்பட்டிருந்தது. அத்திகதி முதல் 120 நாட்களில் அதாவது 2018 செப்டம்பர் 03 ஆம் திகதி அளவில் செயற்திட்டத்தை பூர்த்தி செய்து அதிகார சபைக்கு கையளிக்கப்பட வேண்டியிருந்தது. எவ்வாறாயினும் 2020 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையிலும் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட கணனி மயப்படுத்தப்பட்ட முறைமையை அமுல்படுத்துவதற்காக அதிகார சபைக்கு கையளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. குறித்த பிரகாரம் நாட்களை நீடித்தலும் மேற்கொள்ளப்படாதிருந்ததுடன், செயற்திட்ட உடன்படிக்கையின் விஷேட நிபந்தனையின் பிரகாரம் தாமதக் கட்டணம் ரூபா 3,196,518 தொகையை

மேற்கொள்ளப்பட்டமையின் காரணமாக இந்த கைத்தவறுகள் ஏற்பட்டிருந்தமை தற்போது வரையில் இந்த சகல குறைபாடுகளையும் மாற்றியமைத்து சரியான பெறுகை நடவடிக்கைகளை கொண்டு செல்வதற்கு உரிய உத்தியோகத்தர்களுக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கணக்காய்வில் சுட்டிக் காட்டப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக விஷேட கவனம் செலுத்துவதற்கும் அந்த நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்கும் திட்டங்களுடன் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது.

கணனி முறைமை ஸ்தாபிப்பதற்குரிய உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் நடவடிக்கைகளை செய்து நோக்கமிடப்பட்ட சகல தேவைகளையும் பூர்த்தி செய்யும் வகையில் உரிய அபிவிருத்திகளை நிறைவேற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை. அபிவிருத்தி செய்யப்பட்டு கொண்டிருக்கின்ற முறைமைகளுக்கிடையே சில முறைமைகள் தொடர்ந்தும் ஆரம்ப கட்டத்தில் (Implementation Stage) காணப்படுவதுடன், முறைமையின் அபிவிருத்தி கட்டத்தின் போது (Developing Stage) முறைமையை பரீட்சை செய்கின்ற உத்தியோகத்தார்களின் தேவைகளின் பிரகாரம் (Requirements) முறைமையை மேலும் அபிவிருத்தி செய்வதற்கும் நவீன மயப்படுத்துவதற்கும் (Modifications) மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. ஆரம்பத்தின் போது முறைமையின் எதிர்பார்த்த நோக்கங்கள் மற்றும் தேவைகள் குறித்த பிரகாரம் இனங்காணப்பட்டு அவற்றை செயற்றிட்டத்தின் முன்மொழிகள் மற்றும் தேவைகளை உள்ளக்காமையின் காரணமாக இவ்வாறு அவ்வப் போது சேர்த்தல்கள் மற்றும் அபிவிருத்தி செய்தல்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டி ஏற்பட்டிருந்தது.

### 3.4 மனிதவள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2019 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அதிகார சபையின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினர் எண்ணிக்கை 235 ஆக இருந்துடன், அதில் வெற்றிடமான பதவியணியினர் எண்ணிக்கை 84 ஆகும், 2020 திசம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையில் அந்த வெற்றிடங்களின் ஊழியர்களின் எண்ணிக்கை 101 வரை அதிகரித்திருந்து அவ்வாறே அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரில் உள்ளடக்கப்பட்ட 07 பதவிகளுக்காக ஆட்சேர்ப்பு	தற்போது உரிய பொறுப்பு வாய்ந்த பிரிவுகளுடன் கலந்துரையாடப்படுகின்றதுடன், ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறை தயாரித்து அங்கீகரித்துக் கொள்வதற்கு உடனடியாக பதவி வெற்றிடங்களை நிறைவேற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது.	அதிகார சபையின் செயல் நடவடிக்கைகளுக்கு பாதிப்பு ஏற்படாத வகையில் பேணிச் செல்வதற்காக தேவையான பதவியணியினரின் வெற்றிடங்கள் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரை முறையாக நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

நடைமுறைகளை  
தயாரிப்பிதற்கும்  
அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவி  
அணியினரை திருத்துவற்கும்  
தவறியிருந்தது. மீளாய்வாண்டின்  
போது புதிதாக 51  
உத்தியோகத்தர்கள் அதிகார  
சபைக்கு சேர்க்கப்பட்ட போதும்  
2020 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதி  
வரையில் அதில் 17  
உத்தியோகத்தர்களும் கேட்டு  
விலகியிருந்தனர்.  
அங்கீகரிக்கப்பட்ட  
பதவியணியினரை திருத்திக்  
கொள்வதற்கும் ஆட்சேர்ப்பு  
நடைமுறைகளை திருத்தி  
உத்தியோகத்தர்களின்  
சேவையினை ஸ்தீரப்படுத்திக்  
கொள்வதன் மூலம்  
உத்தியோகத்தர்களின் அதிகார  
சபையின் நிறுத்தி வைத்துக்  
கொள்வதற்காக  
நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கும்  
அதிகாரசபை தவறியிருந்தது.  
அதிகாரசபையின் ஓட்டு மொத்த  
செயற்பாடுகள் மற்றும் நிர்வாக  
நடவடிக்கைகளை  
வினைத்திறனாக நிறைவேற்றிக்  
கொள்ள முடியாதிருந்தமை  
தொடர்பில் இந்த பதவி  
அணியினரின் பற்றாக்குறை  
முக்கியமாக  
தாக்கமளித்திருந்தது.

(ஆ) தேசிய ஓளடதங்கள் தரப்  
பாதுகாப்பு பரிசோதனைக்  
கூடத்தின் மாதிரிகளை  
பரிசோதனை செய்யும்  
நடவடிக்கைகள் 06 ஓளடத  
பகுப்பாய்வாளர்களினால்  
மாத்திரம்  
மேற்கொள்ளப்படுவதுடன், 2020  
திசெம்பர் 31 ஆம் திகதி  
வரையில் எந்தவொரு ஆய்வு  
கூட உதவி உத்தியோகர்  
அதற்காக  
நியமிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

இது வரையிலும் அதிகார  
சபைக்கு 03 ஆய்வு கூட  
உதவியாளர்களை  
வழங்குவதற்கு சுகாதார  
அமைச்சு நடவடிக்கை  
எடுக்காதிருந்தமையினால்  
பரிசோதனை கூடத்தின்  
நடவடிக்கைகளுக்கு பாதிப்பு  
ஏற்படுகின்றமை ஆய்வு கூட  
உதவியாளர் பதவிக்குரிய  
ஆட்சேர்ப்பு  
நடைமுறைகளுக்காக  
முகாமைத்துவ சேவைகள்  
திணைக்களத்தின் அங்கீகாரம்  
தற்போது கிடைக்கப்  
பெற்றுள்ளமையினால் எதிர்  
காலத்தில் விரைவாக  
ஆட்சேர்ப்பு நடவடிக்கைகளை  
மேற்கொள்வதற்கு  
தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

அதிகார சபையின்  
செயல்  
நடவடிக்கைகளுக்கு  
பாதிப்பு ஏற்படாத  
வகையில் பேணிச்  
செல்வதற்காக  
தேவையான  
பதவியணியினரின்  
வெற்றிடங்கள்  
அங்கீகரிக்கப்பட்ட  
பதவியணியினரை  
முறையாக  
நிரப்புவதற்கு  
நடவடிக்கை  
எடுக்கப்பட  
வேண்டும்.

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 நிதிக்கூற்றுக்களை சமர்ப்பித்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2003 யூன் 02 ஆம் திகதிய பீஈஐ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 6.5.1 ஆம் பிரிவு மற்றும் 2004 பெப்ரவரி 24 ஆம் திகதிய 01/2004 ஆம் இலக்க திறைசேரி சுற்றறிக்கை என்பற்றின் பிரகாரம் நியதிச் சட்ட சபைகளின் வருடாந்த நிதிக் கூற்றுக்கள் கணக்காண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும், 2019 ஆம் ஆண்டின் நிதிக் கூற்றுக்கள் 08 மாதங்கள் தாமதத்தின் பின்னர் 2020 நவம்பர் 11 ஆம் திகதி கணக்காய்விற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	2020 ஆம் ஆண்டில் நாட்டில் ஏற்பட்ட Covid-19 தொற்று நோய் பரவலின் காரணமாக 2020 மார்ச் மாதம் முதல் பகுதி முதல் சில மாத கால எல்லையின் அதிகார சபையின் நாளாந்த நடவடிக்கைகளை செய்து கொள்வதற்கு முடியாதிருந்தமை அந்த கால எல்லையில் மிகவும் சிறிய அளவிலான ஊழியர்கள் மாத்திரம் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டு அத்தியவசிய நாளாந்த நடவடிக்கைகள் மாத்திரம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தமை இந்த நிலையின் கீழ் 2019 இன் இறுதிக் கணக்குகள் தயாரிப்பதிலும் தாமதங்கள் ஏற்பட்டிருந்தன.	சுற்றறிக்கையில் குறித்துரைத்த திகதியில் கணக்குகள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

4.2 வருடாந்த செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
மீளாய்வாண்டிற்காக தயாரிக்கப்பட்ட செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்ட செயற்பாடுகளின் செயலாற்றல் குறிகாட்டிகள் குறிப்பாகவும் போதியளவாகவும் அளவிடக் கூடிய மட்டத்தில் காண்பிக்கப்படாதிருந்தமை காரணமாக அந்த செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றும் செயல்முன்னேற்றம் குறித்துரைத்த மதிப்பீடு செய்யப்படாதிருந்ததுடன் செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்ட 11 செயற்பாடுகள் உரிய நடவடிக்கைகள் மீளாய்வாண்டின் போது ஆரம்பிப்பதற்கேனும் தவறியிருந்தது.	2019 ஆம் ஆண்டிற்காக தயாரிக்கப்பட்ட செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் காணப்பட்ட குறைபாடுகள் அகற்றப்படுகின்றதுடன், தற்போது வரையில் அதிகார சபையின் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தை தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தை சரியாகவும் முறையாகவும் வேண்டும். தயாரிக்கப்பட வேண்டாம். செயலாற்றல் குறிகாட்டிகள் குறிப்பாகவும் போதியளவாகவும் மற்றும் அளவிடக் கூடிய மட்டத்தில் காண்பிக்கப்பட வேண்டும். செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் பிகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியிருந்ததுடன், செயல் நடவடிக்கைத் திட்டம் திருத்தப்பட வேண்டும். அந்தந்த செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றும் பொறுப்பு உரிய உத்தியோகத்தர்களுக்கு குறிப்பாக கையளிக்கப்பட வேண்டியிருந்ததுடன் அது தொடர்பாக முறையான மேற்பார்வையொன்று மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.